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¢) Nach der Anzahl der Seiten der Grundfiache teilt man die Prismen in
drei-, vier-, fiinf-, sechsseitige u. s. w. ein.
d) Fir jedes Prisma gilt die Regel:
Inhalt = Grundfiiche mal Hahe.

G. Die Pyramide.

I. Die quadratische Pyramide.

1) Wir befinden uns vor einem Turme (oder Pfeiler), der
in eine quadratische Pyramide ausliutt.
a) Beschreibe den Turm wvon der Stelle an, wo seine Bﬁ?ﬁﬁ;‘f‘
rechtwinklige Form aufhort.
Die Grundfliche dieses Teiles des Turmes ist ein Quadrat;
seine 4 Seitenflichen sind gleichschenklige Dreiecke, die in einer
Ecke, der Spitze, zusammenlaufen. Wir nennen diesen Kérper
eine quadratische Pyramide. Sie ist begrenzt von einer Grund-
und 4 Seitenflichen, von 4 gleichen Grund- und 4 gleichen

Seitenkanten und von b Ecken.

b) Es soll dieser Kirper durch Grund- und Aufriss dar- oo

gestelll werden.

Welche Masse miissen wir nehmen? Eine Grundkante
misst 6 m und der senkrechte Abstand der Spitze von der Grund-
fliche, die Hohe der Pyramide, misst 10 m.

Wir zeichnen den Grund- und den Aufriss dieser Pyramide
und denken sie uns einmal so auf die Grundrissebene gestellt,
dass zwei Seiten ihrer Grundfliche parallel zur Aufrissebene
laufen, und ein zweites Mal so, dass zwei Seitenkanten diese
Lage erhalten. :

In Fig. I erscheinen die Seitenkanten im Aufriss verkiirzt.
Bei der Stellung 2) laufen AS und CS parallel zur Aufriss-
ebene und erscheinen im Aufriss in wahrer Griosse; -denn die
Raumfiguren A A“ SS8“ und CC“ SS“ sind Rechtecke.

c) Was kostet die Erstellung diesesTurmdachsa7 Fr.prom?? .
Wir zeichnen das Netz der Pyramide und berechnen ihre
Seitenflichen. Das Netz ldsst sich leicht der Seite S* O an-
schliessen (siehe Fig. 48 b). Die Hohe einer Seitenfliche kann

man der Zeichnung entnehmen. S M misst in der Zeichnung
(1:400) 2,6 cm, in der Natur also 10,4 m.
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Inhalt der 4 Seitenflichen — 4 . 3 . 10,4 m? — 1248 m?

Erstellungskosten 124,8 . 7 Fr. = 873,6 Fr.

Zeichne das Netz etwa im Massstabe 1:100 auf Karton, und
konstruiere den Kartonkérper.

d) Zeichne den Turm in Parallel- und Centralprojektion.

Wir stellen zuerst den Unterbau dar und brauchen dann
bloss die Hohe vom Schnittpunkt der Diagonalen der Grund-
fliche der Pyramide aus aufzutragen.

Fig. 49 (a) (b) (c)
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e) Wie hoch kdme die Erstellung dieses Turmdaches pro
m® nach Berechnung c) zu stehen?
Wie berechnet man den Inhalt dieser Pyramide?
Vergleiche deinen Kartonkérper mit einem rechtwinkligen
Kartonkdrper von gleicher Grundlinie und gleicher Héhe, und
fille letztern mit feinem Sand. KEs wird sich zeigen, dass der
Innenraum der Pyramide 3 mal mit diesem Sand gefiillt werden
kann. (Es empfiehlt sich fiir diesen Versuch 2 genau konstruierte
Blechkorper zu haben, die man mit Wasser fiillen kann.)
Der rechtwinklige Korper schliesst demnach einen 3 mal
so grossen Raum ein als die Pyramide. Somit
Grundflache . Héhe 36 . 10 : ;
: = — = 120 m®
3 3 :
Kosten pro m? = 873,6 Fr. : 120-= 7 Fr. 28 Rp.
2) Die Regel fiir die Inhaltsberechnung lisst sich in
cinem besonderen Fall leicht beweisen.

Inhalt der Pyramide

I

(Weise ein Wiirfelmodell vor, das in 6 gleiche Pyramiden
zerlegbar ist.®)

‘ Dieser Wiirfel ldsst sich in 6 kongruente Pyramiden zer-
legen. Jede dieser Pyramiden hat dieselbe Grundfliche wie der
Wiirfel und die halbe Héhe.
Wir bezeichnen die Grundfliche einer Pyramide mit G die
Hohe mit H; dann ist die Wiirfelhéhe 2 . H, und
der Inhalt des Wiirfels = G . 2 H
: : .24 0
5 s  der Pyramide = = G = & 3 H
Somit erhalten wir den Inhalt der Pyramide, indem wir
Grundfiiche mal Hoéhe nehmen und das Produkt durch 3 divi-

dieren.

*) Wenn in der Sammlung kein zerlegbares Wiirfelmodell vorhanden
ist, kinnen die Schiiler sechs quadratische Kartonpyramiden, bei welchen
die Hohe gleich der halben Quadratseite ist, konstruieren und zu einem
Wiirfel zusammenlegen.

Berech-
nung des
Inhalts.
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II. Die dreis'eitige Pyramide.

(Weise ein Mineral vor, welches Tetraederform zeigt [oder
ein solches Modell].)

BE}-.js‘L(;llllgi— a) Beschreibe diesen Kirper.

Seine Grundfliche ist ein Dreieck. Er hat drei Seiten-
flichen und 3 Seitenkanten und heisst deshalb dreiseitige
Pyramide oder auch Tetraeder, weil er von 4 Flichen begrenzt
ist.  Miss die Seitenkanten und die Grundkanten. Sie sind alle
gleich (4 cm); der Korper ist von 4 gleichseitigen Dreiecken
begrenzt.

b) Zeichne den Grund- und den Aufriss dieses Tetraeders.

e Lege den Korper mit einer Fliche auf die Grundrissebene
so, dass eine Grundkante (A B, Fig. 51) senkrecht zur Achse steht;
dann liuft die gegeniiberliegende Seitenkante CS parallel zur
Aufrissebene und erscheint im Aufriss in wahrer Grosse.

Den Grundriss der Spitze erhédlt man, indem man die Ecken
des Dreiecks ABC mit den Mitten der gegeniiberliegenden
Seiten verbindet. Der Aufriss liegt in einer Senkrechten zur
Achse von S aus. Man erhilt S“, indem man die Seitenkante

von C aus abtragt.

_ ¢) Zeichne das Netz dieses Tetraeders.
Berech- d) Berechne den Korper.

nung.

Die Oberfliche besteht aus 4 gleichseitigen Dreiecken. Die
Dreieckshéhe entnehmen wir aus der Grundrisszeichnung (= 3,5cm).

Grundfliche — 35 = T

7 cm?2.

4—!\.;
(W b]
ot

Oberfliche. = 4 [ Z: 99 28 cm?2
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Wie erhilt man den Inhalt dieses Koérpers? Wir kénnten
auch bei ihm nachweisen, dass er nur den 3. Teil des Raumes
eines rechtwinkligen Korpers von gleicher Grundfliche und
Hohe einschliesst. (Weise, wenn in der Sammlung vorhanden,
ein dreiseitiges Prisma vor, das sich in 3 dreiseitige Pyramiden
zerlegen ldsst.)

Die Hohe des Tetraeders entnehmen wir der Aufriss-
zeichnung, H = 3,3 cm.

7. et
Volumen = == o0 Gk

III. Die sechsseitige Pyramide.

Das Dach eines Gartenpavillons ist eine Pyramide, deren
Grundfliche ein regelmissiges Sechseck von 2 m Seitenlinge
- ist; die Hohe dieser Pyramide misst 1 m 50 em.
Beschreibe diese Pyramide; zeichne ihren Grund- und
thren Aufriss, sowie ihr Netz, und berechne sie.
Wir denken uns die Pyramide so auf die Grundrissebene
celegt, dass zwei Seitenkanten zur Aufrissebene parallel laufen.

Fig. 52 (a u. b)

® 41100
AB=2m, AS =25 m, SG (Hohe einer Seitenfliche)
— 2,3 m, Héhe eines Dreiecks der Grundfliche — 1,7 m.

2.23
9

Inhalt der Seitenflichen (Mantelfliche) — 6 . = 185.8.m?%



Inhalt der Grundfliche =6 . —— = 10,2 m2,

Volumen der Pyramide — ——— = ‘ 3 — b,1 m3.

Wie wird eine fiinfseitige, eine achtseitige, eine zwolf-
seitige Pyramide aussehen? ,

(Weise auch das Modell einer schiefen Pyramide vor, und lass
ihren Grund- und ihren Aufriss zeichnen, sowie ihren Inhalt nach

der Regel J = G 3 i berechnen, wobei H die Senkrechte von

der Spitze auf die Grundfliche bedeutet.)

Was fiir Dreiecke sind die Seitenflaichen dieser schiefen
Pyramide? Wie sind die Seitenkanten?

Die behandelten vier-, drei-, sechsseitigen Pyramiden, bei
welchen alle Seitenkanten gleich waren, wollen wir zur Unter-
scheidung von dieser schiefen Pyramide gerade Pyramiden
nennen. Sie heissen zudem noch regelmdssig, weil ihre Grund-
flachen regelmissige Vielecke sind.

Verallgemeinerung. Vergleiche die Merkmale, sowie die
Berechnungsart der behandelten Pyramiden, und entwickle:

Satz 25. a) Eine Pyramide ist begrenzt von Dreiecken als Seitenflachen und
von einem beliehigen Vieleck als Grundfiache. Der gemeinsame Punkt der Seiten-
flachen heisst die Spitze; die Senkrechte von ihr auf die Grundfidche heisst die
Hthe der Pyramide.

b) Nach der Zahl der Seiten der Grundfiiche unterscheidet man drei-, vier-,
fiin-, sechs- u. s. f. seitige Pyramiden. Sind alle Seitenkanten gleich lang, so

heisst die Pyramide gerade, sonst schief. g

¢) Fir alle Pyramiden gilt die Regel: | — 3

H. Der Kegel.

1) Besichtigt einen Turm mit Kegeldach. Schitzt ™ den
Radius der Grundfiiche des Daches (3 m) und seine Hohe (8 m).
Beschreibe dieses Dach; zeichne seinen Grund- und seinen
Aufriss, sowie sein Netz, und konstruiere das Kartonmodell.
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